
TD.10
Eléments de solution

2. Hamiltonien H pour une molécule:

H =
p2

2m
+ Krot

où ~p est la quantité de mouvement du centre de masse.
Remarque: pour obtenir l’expression de Krot on fait appel à des notions de mécanique analytique. On
note aussi que ~pθ et ~pφ ont la dimension du moment cinétique.
Fonction de partition canonique:

Z = Z0 · ξN

où Z0 = (V/λ3)N/N ! (avec λ = h/
√

2πmkBT ), et

ξ = 8π2 I kB T/h2

3.

H =
p2

2m
+ Krot − ~µ · ~E

et
Z = Z0 · (8π2 I kB T/h2)N · [sh(βµE)/βµE]N

4.Pour une molécule, on a la probabilité par angle solide

P(Ω) =
βµE

4πsh(βµE)
exp [βµE cos θ]

La polarisation électrique

~P =
N

∑

i−1

< ~µi > /V

sera parallèle à ~E, et l’on montre P = − 1
V

(∂F
∂E

)

V,T

5. εr = 1 + (N/V )µ2/(3ε0kBT ).
6. A.N. Il faut prendre µ = 0.36 10−29 C.m (erratum). On obtient alors, εr − 1 = 3.2 10−3.
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